

武湾人种樱桃

以前出门观天 现在手机看群

□记者 付永奇

本报讯 “5月3日那场雨真大！幸亏提前看到群里的天气预报，要不今年樱桃又泡汤了……”近日，在淮阳区豆门乡武湾行政村连片种植的樱桃树下，该村党委书记高坤鹏一看见前来调研的市气象局工作人员王瑞祥就激动地拉着手说。

武湾村位于淮阳区南部，毗邻秀美的沙颍河。这里沙质土壤肥厚，水质软甜，无长霜期，降水量适中，适合樱桃这一娇贵水果生长。高坤鹏利用本村樱桃种植历史悠久、技术成熟的优势，从2013年开始带领村民大面积推广樱桃种植。目前，全村已有2000亩种植规模，每年的休闲采摘季可带动全村旅游综合收入5000多万元，帮助400多户贫困户脱贫致富。

樱桃好吃树难栽。樱桃从开花坐果到成熟采摘，得经历一番考验。樱桃花期一般在3月，可能有“倒春寒”、春季大风等

农业气象灾害，影响坐果率；成熟期遇到刮风下雨等恶劣天气，就会“大珠小珠落玉盘”。市气象部门在服务“三农”中发现这一问题后，充分发挥行业优势，深度挖掘气候资源，推进气候生态产品价值实现，主动为果农排忧解难。

淮阳区气象局工作人员为果农建立微信服务群，在樱桃生长关键期提前发布大风、寒潮、暴雨等气象预报预警信息，提出针对性防御措施。种植户在微信群随时掌握天气变化，及时管理果园，还可以交流种植经验。在开花坐果期，特别是风雨来临前，气象局工作人员还提醒农户提前喷洒促进植物根系生长的健康类植物生长调节剂。“以前种树出门观天，现在种树手机看群。电视、手机软件上也能看天气预报，但是没有群里预报精准。”果农田佩佩翻看着手机说道。

“2019年春季，樱桃接近成熟时，天气一直晴好，结果一场大雨让全村人蒙受

500多万元的损失，从那以后可长记性了！”今年5月初，高坤鹏在微信群里看到“重要天气报告”后，立即利用大喇叭宣传，提醒村民提前采摘即将成熟的樱桃，防止樱桃掉到“雨肚子”里。

有了气象“千里眼”“顺风耳”保驾，当地樱桃越种越好、越种越甜。2021年，市邮政部门为该村发行樱桃节邮政纪念封；2022年，淮阳樱桃成功入选全国名特优新农产品名录。“俺村能有今天的发展，和你们气象局的支持密不可分！”高坤鹏真诚地对王瑞祥等人表示感谢。

目前，全市气象部门已经建立这样的气象服务微信群1万多个，气象信息发布基本覆盖各地县级的“决策群”、乡级的“工作群”、村级的“交流群”。“我们将全力推进服务下沉、努力实现气象服务零距离、更精细，为乡村振兴作出气象部门的新贡献！”市气象局负责人晏振国表示。②16

商水县“毛笔始祖蒙恬杯”第四届临帖展参赛作品开评

评委评头论足 文联主席直播

□记者 梁照曾 文/图

本报讯 5月23日，商水县“毛笔始祖蒙恬杯”第四届书法临帖展参赛作品在该县电子商务产业园的惠禾书院开始评选。

商水县文联主席刘秋玲为宣传商水文化，现场做起“网红”直播，向书法界的粉丝们直播书法评选，受到粉丝们的热烈关注。

据了解，由省民间文艺家协会、市书法家协会、市民间文艺家协会、中共商水县委宣传部、商水县文联主办的商水县“毛笔始祖蒙恬杯”第四届临帖展在两个月的征稿期内，共征集到来自山东、天津及河南等省市的作品达480件，此次评选出110件作品入围展览。



几位书法艺术评委甄选参赛书法临帖作品

强化资助效果 营造诚信氛围

全省大学生资助知识大赛复赛G组在周落幕

□记者 刘华志

本报讯 5月22日，由省教育厅、中国人民银行郑州中心支行、中国银行保险监督管理委员会河南监管局、国家开发银行河南省分行主办，周口职业技术学院承办的河南省大学生“诚信校园行”学生资助知识大赛复赛G组赛事在我市落幕。

比赛中，来自全省21所高校的代表队共84名选手同台竞技，经过初赛、复赛、决赛三轮7场激烈的角逐，郑州航空工业管理学院、漯河职业技术学院、黄淮学院、新乡学院、河南警察学院5支代表队从中脱颖而出，成功晋级河南省大学生“诚信校园行”学生资助知识大赛总决赛。②2

“文昌建业杯”篮球比赛明天鸣哨
杨浩高荣李和旭等CBA扣篮冠军将现场表演

□记者 李国阁

本报讯 “5月25日至28日，建业十八城营销中心前广场，我市将在此举办2023年周口市全民健身月活动暨‘文昌建业杯’篮球比赛，届时杨浩、高荣、李和旭等CBA扣篮冠军莅临现场表演。”这是近日记者从周口市篮球协会获得的一则好消息。

为贯彻落实《体育强国建设纲要》和《全民健身计划（2021—2025年）》有关任务要求，进一步推动我市篮球运动的深入发展，促进全民健康，提高人民群众的生活质量，在全民健身月期间掀起健身的热潮，我市定于2023年5月25日至28日，在周口市文昌万达广场和建业十八城金街举办2023年周口市全民健身月活动暨“文昌建业杯”篮球比赛。这项赛事由周口市体育总会主办，周口市篮球协会承办。参加单位是各县、市、区篮球

协会或篮球俱乐部。

“本次赛事由10支代表队参加角逐，队员全是周口市所辖县市区户籍的篮球爱好者，他们能代表我市目前的篮球水平。比赛执行中国篮球协会最新《篮球竞赛规则》，每场比赛上场队员5人，采用4×10分钟的方式进行。本次比赛设置团体奖和个人奖。团体冠军、亚军、季军将分获资金5万元、3万元、2万元；个人奖三分王将获奖金1万元。”周口市篮球协会秘书长张允介绍，本次比赛得到了赞助商的慷慨相助，在组委会的认真组织下，4天十几场比赛将依次进行。

另外，为了增加比赛的观赏性，同时让周口篮球爱好者近距离目睹国家级篮球运动员的风采，比赛组委会特别邀请了杨浩、高荣、李和旭等CBA扣篮冠军莅临现场表演。他们有多生猛？水平有多高？5月25日，建业十八城比赛现场见。

创建全国文明城市
正在进行时

整治渣土车 扮靓文明城

□记者 李瑞才

本报讯 连日来，市城市管理执法支队持续开展建筑垃圾运输车辆车容车貌整治行动，集中对渣土车车容车貌、带泥上路、沿途抛撒、渣土车密闭装置、放大号、车载定位等情况进行专项治理，查处渣土车辆不覆盖运输、不按规定时间和路线运输、偷运乱倒等违法违规行为，对不符合要求的车辆停发“准运证”，通过一系列精管善治，进一步扮靓城市颜值，为创文工作增光添彩。

行动中，城管队员采取定点检查、专项检查、夜间检查、突击检查相结合的方式，在重点路段、项目工地对建筑垃圾运输车辆进行检查，对渣土抛撒滴漏、无证运输、车容不洁、未覆盖或覆盖不严等违规行为加大查处力度。同时，执法人员还深入运输企业及施工工地逐一宣传整治，督促工地文明施工，清运企业自觉遵守运输秩序，加强源头管理，对违规建筑工地和发现“带泥上路”的渣土运输负责人进行集中约谈，从根源遏制各类违规行为的发生。

整治行动开展以来，该支队先后出动执法人员432余人次，巡查施工工地139趟次，检查建筑垃圾清运车辆350余台次，督促清运企业更换修补篷布8台、顶灯和车身标识涂新35台、查封查扣违规运输车辆14台。整治行动有效遏制了各类违法清运行为，减少了道路安全隐患，规范了运输市场。②16

建言献策

提倡绿色出行

市民张先生：

公共交通、步行、骑自行车等都是对环境有益的绿色出行方式，每位市民应从自身做起，严格遵守交通法规，文明出行，共同营造畅通、安全、有序、环保的交通环境。②2

(记者 王慕晨 整理)

提高快递包装回收利用率

市民李女士：

近年来，快递业井喷式增长，但快递的过度包装不仅造成资源浪费，也导致环境污染，亟待引起重视。建议采取电商、快递和消费者分摊的付费方式，以对环保压力做适当的补偿。引导更多市民，积极参与到快递包装回收的实践行动中来，提升资源的回收利用率，共建绿色家园。②2

(记者 王慕晨 整理)